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АНАЛІЗ СТАНУ, ПРОБЛЕМ ТА ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ БІОЕНЕРГЕТИКИ В УКРАЇНІ

Глеба М. М.
Науковий керівник: Скорук О. П., к.е.н., доцент

У статті проведено дослідження сучасного стану розвитку сектору біоенергетики в Україні. Виконано оцінку 
потенціалу біомаси, доступної для виробництва енергії. Розглянуто проблеми формування ринку твердих біопалив та пи
тання стандартизації.

Вступ. Скорочення споживання природного газу, розпиток енергозбереження та вирішення нагальних екологічних 
проблем - найбільш актуальні задачі, що стоять сьогодні перед Україною. На сьогодні основним паливом в Україні 
залишається природний газ - його частка в структурі споживання первинних енергоносіїв складає близько 40 %. При цьому, 
за рахунок власник запасів Україна забезпечує себе газом лише на 35 %, тоді як 65 %  необхідного обсягу приходиться 
імпортувати.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблем сучасного стану розвитку сектору біоенергетики 
в Україні завжди знаходилося в центрі уваги економічної науки. Це обумовлено тим, що аналіз стану та проблем розвитку 
біоенергетики: формування ринку твердих біопалив оцінки потенціалу біомаси, доступної для виробництва енергії та пи
тання стандартизації діяльності підприємств торкається самих глибинних основ господарської діяльності, визначаючи 
процес економічного росту, як окремо взятого регіону, так і країни в цілому. Дослідженням даної теми зокрема займались: 
ІДокін А.Р., Колесник Ю.В., Новак А.Г., Циганков С.П. та ін. Проблеми пріоритетної спрямованості управлінських органів 
на формування сприятливих умов для розвитку альтернативних джерел енергії надзвичайно різноманітні й багатопланові, 
тому вимагають додаткового дослідження і пошуку шляхів розв’язання.

Основні результати досліджень. Висока вартість традиційних енергоносіїв є однією з основних рушійних сил 
розвитку біоенергегики в Україні.

Наприклад, Україна мас великий потенціал біомаси, доступної для енергетичного використання. Оцінка, виконана 
фахівцями Інституту технічної теплофізики ПАН України, показує, що економічно доцільний потенціал складає порядку 30 
млн. т у.гі./рік (14 % потреб України в первинній енергії). Основними складовими потенціалу є відходи сільського госпо
дарства та енергетичні культури. При цьому сільськогосподарські відходи є реальною складовою, яку можна сьогодні 
використовувати для виробництва енергії. Енергетичні культури представляють зараз «віртуальну» частину потенціалу, 
оскільки крім декількох експериментальних плантацій вони, практично, ще не вирощуються в Україні. Але загальна 
тенденція показує, що швидкого розвитку цього напрямку можна очікувати вже в найближчому майбутньому. [2, 1]

Величина потенціалу коливається, переважно, в залежності від врожайності сільськогосподарських культур. За да
ними 2007 р., коли врожайність була відносно низькою, економічний потенціал склав 28 млн. т у.п. (табл. 1). В наступному 
2008 році, було зібрано рекордний за останні десять років врожай зернових, такі ж високі показники мали місце і у 2009 
році. Попередня оцінка потенціалу за статистичними даними 2008 року показує, що економічно доцільний потенціал 
біомаси становить близько 34 млн. т  у.п. Приблизно на таку ж цифру можна орієнтуватися і в 2009 році.

Застосування біомаси для виробництва енергії позитивно впливає на розвиток місцевої економіки регіонів 
України, оскільки гроші, сплачені за паливо, не спрямовуються за кордон в країни-експортери викопних енергоносіїв, а 
залишаються на місцях і працюють на розвиток конкретного регіону. [1]

Однією з суттєвих переваг біомаси як палива є її відносна дешевизна у порівнянні з традиційними паливами, в 
першу чергу, з природним газом. Важливим показником є ціна одиниці енергії, яка враховує теплотворну здатність різних 
палив, Вартість більшості видів твердих біопалив у перерахунку на одиницю енергії є суттєво меншою від вартості 
природного газу для промислових споживачів (табл. 1).

Треба відмітити, що біомасу як паливо економічно доцільно утилізувати поблизу місць її накопичення або збору. 
Транспортування відходів сільського та лісового господарства, відходів деревообробки і т.п. є економічно доцільним на 
відстань не більше 50 км. Це пов'язано з їх низькою енергетичною щільністю, для досягнення найбільшої економічної 
доцільності енергетичного використання біомаси та біопалив треба продумувати та проробляти логістику всього ланцюжка 
процесу - від вирощування/збору та попередньої обробки біомаси до її постачання кінцевому споживачу. [4]

Часто саме проблема з надійністю постачання біомаси відлякує потенційних клієнтів від впровадження котлів на 
соломі або деревині. Вирішення цієї проблеми може полягати у розвитку цивілізованого ринку біомаси як палива, зокрема, 
\ створенні достатньої кількості комерційних компаній, що спеціалізуються на постачанні біомаси.

Окрема ситуація склалася з виробництвом та споживанням ущільненого біопалива. В Україні є близько 40 
компаній-виробників гранул з біомаси та 90 компаній-виробників брикетів з біомаси (переважно, лушпиння соняшника та 
тирси). В основному, це невеликі компанії з малими обсягами виробництва (до 1...2 тис. т/міс. гранул, до 0,5... 1 тис. т/міс. 
брикетів. Більше 90 % обсягу вироблених гранул і брикетів експортується в Європу, оскільки в межах країни попит на них 
дуже малий. Це пов'язано з високою вартістю котлів, що працюють на таких видах біопалива, та відносно високою ціною 
цього біопалива, особливо в порівнянні з ціною природного газу для населення. [2, 3]

Очікусгься, що прийнятий у 2009 році закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 
сприяння виробництву та використанню біологічних видів палива» [1] допоможе створенню цивілізованого ринку біопалив 
та призведе до значного підвищення частки біомаси в споживанні первинних енергоносіїв. Зокрема, згідно цього закону, з 
1.01.2010 терміном на 10 років звільняється від оподаткування прибуток виробників біопалива, отриманий від продажу 
біопалива.

Цей Закон уводить обов'язкову сертифікацію на всі біологічні види палива, призначені для реалізації їх в якості 
арної продукції, а виробники рідких біопалив та біогазу підлягають внесенню до державного реєстру виробників таких 

“ ї г . н в . Але можна не погодитись, з цими положеннями закону, адже деякі вчені вважають, що тільки рідкі біопалива 
“ •"ягаю ть  обов'язковій сертифікації відповідно до законодавства, оскільки серед них є підакцизні товари (біоетанол).

_ -фснии вимоги обов'язкової сертифікації на тверді біопалива та біогаз буде гальмувати розвиток їх виробництва та 
їмучення до енергобалансу України. Крім того, тільки виробники рідких біопалив підлягають внесенню до державного

З



ННІ менеджменту, адміністрування та права
Вінницького національного аграрного університету Збірник наукових Праць СПіуРеНІПІв № 1 (9), 2011

реєстру, а виробники біогазу - ні, бо біогаз не є підакцизним товаром. Також, на мою думку, є недоцільним уведення 
ліцензії на виробництво біогазу, оскільки це буде не стимулювати, а гальмувати розвиток його виробництва.

Таблиця І
________________________ Порівняння цінових показників різних нидів біопалнв та природного газу________________________
І

Вид палива

Типова ціна 
(з ПДВ), 

грн./т. 
Для ГІГ 

грн./ІООО м'1

Нижча теплота 
згорання, МДж/кг. 

‘ Для ПГ 
МДж/м3

Вартість енергії 
палива, 

грн./ГДж

Відношення: ціна енергії ПГ 
/ ціна енергії БМ

ПГ для про
мислових та 
бюджетних 
організацій

ПГ для 
ЖКГ

Відходи деревообробки 0...10 11 0 ..Д 9 >85 >28
Дрова (з доставкою) 200 11 18,2 4.3 1,41
Деревні гранули • 800 17 47.1 1,6 0,55
Деревні брикети 700 17 41,2 1.9 0.62
Солома тюкована (з доставкою) 300 14 21,4 3,6 1,20
Природний газ
- для промислових та 
бюджетних організацій
- для ЖКГ
- для населення

2631 873 
484...1648 34 77,4 25,7 14,2...48,5

Висновки. Перспективним напрямком у розвитку біоенергетики є те, що останні два роки процес розробки 
національних стандартів на тверде біопаливо іде досить активно в Україні. Цим займаються кілька технічних комітетів 
Держспоживстандарту України, Міністерство аграрної політики України та ряд інших установ. Для підвищення 
ефективності цього процесу вважаємо за необхідне створення окремого технічного комітету „Біопаливо", який би займався 
питаннями розробки національних стандартів на тверде біопаливо в Україні, контролював етапи офіційного проходження 
проектів стандартів до самого їх затвердження та відслідковував появу нових стандартів щодо подальшого розвитку 
альтернативних джерел енерг ії.
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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДОЛОГІЇ СИСТЕМНОГО ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ УПРАВЛІННЯ
ПІДПРИЄМСТВОМ 

Глеба М. М.
Науковий керівник: Поліщук Н.В.

У статті проведено дослідження оцінки етапів, методів та методології економічного аналізу діяльності 
підприємств при прийнятті правильного управлінського рішення.

Вступ. Одним з основних напрямів сучасної науки є комплексне дослідження явищ і процесів підприємств, що є 
стрижнем методології комплексного економічного аналізу. Враховуючи те, що проблеми пов’язані із удосконаленням 
методології зазначеного аналізу, потребують нагального розв’язання, системним економічним аналізом є сукупність 
наукових методів і практичних прийомів розв’язання складних економічних проблем, які виникають у зв’язку із прийняттям 
управлінського рішення для подальшого розвитку, діяльності та прибутковості підприємства, то він базується на 
використанні категорій системи як єдності взаємопов’язаних елементів, які діють для досягнення спільної мети.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження проблем діяльності ринкових структур завжди 
знаходилося в центрі уваги економічної науки. Це обумовлено тим, що економічний аналіз діяльності підприємств 
торкається самих глибинних основ господарської діяльності, визначаючи процес економічного росту окремо взятого 
підприємства. Дослідженням даної теми, зокрема, займались: Гречаник Н. Ю., Ксндур О. С.. Русин Р. С. та ін. Проблеми 
пріоритетної спрямованості управлінських органів на формування позитивного клімату діяльності підприємства 
надзвичайно різноманітні й багатопланові, тому вимагають додаткового дослідження і пошуку шляхів розв’язання.

Основні результати досліджень. Мета аналізу полягає у підготовці аналітичної інформації, необхідної і 
достатньої для прийняття управлінських рішень. Підцілі аналізу визначаються різновидами управлінських рішень, які
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